

УТВЕРЖДАЮ:

Директор Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
Сибирский институт управления – филиал
Российской академии народного хозяйства
и государственной службы

при Президенте Российской Федерации

Проф. Сергей Робертович Сверчков



«18» ноября 2014 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (СибИУ РАНХиГС),

Диссертация «Конфессиональное сообщество католиков Сибири: влияние мировоззрения на повседневную жизнь (1830–1917 гг.)» выполнена на кафедре теории и истории государства и права Сибирского института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации (СибИУ РАНХиГС).

В период подготовки диссертации соискатель Недзелюк Татьяна Геннадьевна работала в должности доцента кафедры теории и истории права и государства, административного права негосударственного образовательного учреждения высшего профессионального образования Центросоюза РФ «Сибирский университет потребительской кооперации» (СибУПК) с 01.09.2003 по 31.08.2009 г.; доцента кафедры теории и истории государства и права Федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Сибирская академия государственной службы» (СибАГС) с 01.09.2009 г. по 01.01.2012 г.; доцента кафедры теории и истории государства и права Сибирского института – филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российская

академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (Сибирский институт – филиал РАНХиГС) с 01.01.2012 г. по 01.06.2012 г.; доцента кафедры теории и истории государства и права Сибирского института управления – филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (Сибирский институт управления – филиал РАНХиГС) с 01.06.2012 г. по 01.10.2013 г., профессора кафедры теории и истории государства и права Сибирского института управления – филиала Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (Сибирский институт управления – филиал РАНХиГС) с 01.10.2013 г. по настоящее время.

В 1995 году окончила Новосибирский государственный педагогический университет по специальности преподаватель истории и истории мировой культуры.

Диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук защитила 16.01.2002 г. в диссертационном совете, созданном при Новосибирском государственном университете.

Научный консультант – доктор исторических наук, профессор, Зверев Владимир Александрович, работает профессором кафедры отечественной истории в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Новосибирский государственный педагогический университет».

По результатам рассмотрения диссертации принято следующее заключение:

диссертантом впервые осуществлено комплексное исследование предпосылок, причин и условий формирования особенностей мировоззрения представителей одной из христианских конфессий на территории Сибири, их воплощения в повседневной жизни. Разработана теоретическая конструкция влияния мировоззрения на повседневную жизнь конфессионального сообщества, определены методологические подходы, охарактеризована источниковая база исследования, выявлены количественные и качественные характеристики регионального сообщества сибирских католиков, установлены их аксиологические приоритеты, охарактеризованы социальные практики.

В диссертации введены новые источники по истории христианских конфессий в Сибири: отчеты и переписка начальника Переселенческого управления, директора

Департамента духовных дел инославных исповеданий Министерства внутренних дел Российской империи, министра Народного просвещения; делопроизводственная документация Канцелярии митрополита римско-католической церкви в России; деловая переписка сибирских настоятелей католических приходов с митрополитальной курией в г. Санкт-Петербурге; резолюции, постановления и рапорты сибирских губернаторов за период с 1830 по 1917 г. Ведомственная документация представлена в исследовании протоколами заседаний, отчетами и распоряжениями губернских строительных комиссий, отделов народного образования, комитетов благотворительных обществ, а также чертежными документами и финансовыми отчетами. Диссертанткой создана база источников личного происхождения: записаны воспоминания потомков мигрантов из западных губерний Российской империи, проживавших в 90-е гг. XX в. в Новосибирской, Омской, Томской, Тобольской областях и Алтайском крае. Актуализированы материалы сибирской периодики рубежа XIX-XX вв. в изданиях «Алтайская мысль», «Голос Томска», «Обская жизнь», «Омский вестник», «Сибирская мысль», «Сибирские отголоски» и др.

В работе используются документы сорока девяти фондов десяти центральных и местных архивов страны, Национального исторического архива Республики Беларусь и Ватиканского архива.

В четырех главах диссертации последовательно характеризуются факторы и условия, повлиявшие на формирование конфессиональной общности сибирских католиков; охарактеризован демографический базис формирования католического населения в Сибири, сделан вывод о роли образования, выявлены конфессиональные особенности методов хозяйствования. Определен круг исторических представлений в картине мира католиков Сибири: описаны представления о пространстве и времени, подвергнуты анализу гендерные практики, охарактеризованы представления о браке, семье, воспитании детей и их эволюция в условиях Сибири. Выявлено, что архитектурные и музыкальные традиции, специфика круга чтения, календарная обрядность и литургия выполняли комплексные функции: обеспечивали консервацию национальных традиций, аккультурацию с представителями других конфессий и национальностей, инкорпорацию в принимающий сибирский социум.

Полнота и достоверность результатов исследования обеспечена использованием широкого круга опубликованных и неопубликованных источников разных видов и разновидностей. Критический подход к источникам с использованием общеисторических

и специальных методов позволил извлечь объективную информацию и прийти к логически обоснованным выводам, соответствующим структуре и содержанию работы.

Исследование получило поддержку в виде грантов: грант РГНФ «Католическая церковь в многонациональной Сибири XIX – XX вв.: уроки истории» в 2011 г. № 11-11-54002а/Т, грант Правительства Новосибирской области (Соглашение № 11-11-54002а/Т от 17.06.2011 г.), гранты НИР СибАГС 2010, 2011 гг.

Материалы диссертации могут быть востребованы в научной и в педагогической деятельности, включая составление учебных пособий по отечественной истории, истории Сибири, религиоведению, краеведению; разработку специальных курсов «Регионоведение», «Конфессиональная история народов Сибири», популяризацию научного знания в научно-популярных изданиях.

История религиозных организаций в России и, в частности, в Сибири, ранее изучалась в контексте церковно-государственных отношений, международной политики, административной иерархии, в русле краеведения. Обращение к социальной истории, к анализу аксиологических установок и их реализации в конкретном социуме на примере регионального сообщества сибирских католиков предпринимается впервые. Научная новизна исследования обусловлена тем, что впервые на примере сибирского региона осуществлен анализ влияния мировоззрения конфессионального сообщества сибирских католиков на их повседневную жизнь. Методологический инструментарий новой интеллектуальной истории позволил выявить особенности мировоззрения католиков Сибири, обусловленные, во-первых, их принадлежностью к католической церковной традиции, во-вторых, местом их проживания, сибирскими правовыми, географическими, климатическими, социальными условиями.

Диссертационное исследование выполнено самостоятельно, личный вклад соискателя состоит в выявлении и изучении основных источников по теме исследования, большинство из которых вводится в научный оборот впервые; в разработке теоретической конструкции влияния мировоззрения на повседневную жизнь конфессионального сообщества; в характеристике социальных практик католиков Сибири в 1830–1917 гг.

Основные положения диссертации отражены в 110 публикациях, в т.ч. 15 в изданиях, рекомендованных ВАК, и апробированы в виде докладов на международных, межрегиональных и всероссийских конференциях.

Диссертационное исследование соответствует паспорту научной специальности 07.00.02 «Отечественная история» (п. 9 – история общественной мысли и общественных движений, п. 13 – история взаимоотношений государства и религиозных конфессий).

Диссертация «Конфессиональное сообщество католиков Сибири: влияние мировоззрения на повседневную жизнь (1830–1917 гг.)» Недзелюк Татьяны Геннадьевны рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Заключение принято на заседании кафедры теории и истории государства и права Сибирского института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации.

Присутствовало на заседании 9 человек. Результаты голосования: «за» – 9 чел., «против» – нет, «воздержалось» – нет. Протокол № 6 от 30.10.2014 г.

Заведующий кафедрой теории и истории государства и права
Сибирского института управления – филиала
Российской академии народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
к.ю.н., профессор

Н.И. Красняков



630102, Россия, Новосибирск, ул. Нижегородская, 6

СИУ РАНХиГС

E-mail: common@sapa.nsk.su

Тел.: +7 (383) 373-13-45

Факс: +7 (383) 210-10-98